

## 平实的师者 崇高的风范

——深切缅怀赵明义教授

山东大学（青岛）副校长、政治学与公共管理学院常务副院长

曹现强

政治学与公共管理学院党委书记

盖玉强

今天我们怀着崇敬的心情，共同缅怀敬爱的赵明义教授，讲述他的事迹，传播他的品格，感受他崇高的精神追求。此时此刻，我的心情很难平静，赵先生离开我们已经半年，但他的音容笑貌近在眼前，他去世前的一个月在青岛校区给学院师生上课的情景仍是那样清晰、亲切。先生的离世是我国“科社与共运”学科的重大损失，更是学校、我们学院的重大损失。先生去世之后，学校领导安排举行追思会，郭新立书记樊丽明校长发出向先生学习的号召，今天郭书记还亲自参加赵明义教授的事迹报告会，这充分体现了学校党委、学校领导对赵明义教授毕生致力于教书育人、学科建设、推动事业发展所作出杰出贡献的充分肯定，也表达了对他老人家去世的不舍与怀念。为此，我谨代表学院师生和赵老师的亲属表达深深的敬意与感谢！

赵明义教授是我国科学社会主义与国际共产主义运动学科的重要奠基人，著名的马克思主义理论家、政治家、社会主义学家、国际共运史学家。从教50多年来，他教书育人成果丰硕，学术研究成就斐

然。他为了我们学院发展、学术进步、学科繁荣所付出的心血值得我们永远铭记；他坚定的政治信仰和执着探索的学术精神，都是他留给我们的宝贵财富。在这里我仅从以下四个方面追忆赵明义先生：

### 一、开拓学院事业，引领学科发展

一个人的价值只有融入一种恒久的事业中，才更能彰显他的伟大。赵老师是与科学社会主义这份事业紧密联系在一起。赵老师是我们学院事业的奠基人和学科发展的引领人。今年是政管学院建院40周年，学院正在以系列重要学术活动的形式来纪念40周年建院。学院的开端是从筹建科学社会主义系开始的，当时担任学校党委宣传部副部长的赵明义老师，就是科社系三人筹备小组的负责人，学校在1978年批准成立了科社系，1979年科社系招收第一届本科生。赵老师担任第一任系主任。正是赵明义教授为首的老一辈学者高瞻远瞩和艰辛探索，创立科社系，学院才有了发展的坚实基础。学院以科社系为根，发展为今天包含政治学和公共管理两大学科，五个教学系的政管学院。赵老师对于学院发展取得的任何进步他都给予极大的鼓励，也会及时提出发展中应该注意的问题，直到他去世之前，仍然是倍加关心、关怀。因为这是一份成长起来的事业。

赵明义教授长期担任科社党总支部书记、系主任，持续推进专业建设和学科建设。他筹建了当代社会主义研究所，创办了当代世界社会主义问题杂志，为学科建设搭建了重要的平台，1994年，积极组织申报并成功获批“科社与共运”博士学位授权点，这也是我校社会科学领域第一个博士点，为学校社科各学科的师资队伍提升作出了突出的贡

献。在学院及学科发展的过程中，赵老师都表现出了一个老党员、一个引路人的高度责任感和对学科未来发展的高瞻远瞩和深谋远虑。在专业布局、发展路径上提供着重要的指引。1980年赵明义教授抓住国家急需法学人才之际，以敏锐的洞察力和开阔的视野，在科社系开办了法学专业，招收了第一届专科生，开启了我校的法学教育。1981年招收法学本科生，这在国内高校当中都是比较早的。法律系的第一任系主任乔伟先生从吉林大学调入山东大学，也是赵明义教授决定引进的。80年代初，科社系开办了干部专科班，为国家培养了一大批急需的党政机关人才。目前，河南省委书记王国生同志就是83届干部班的杰出毕业生。九十年代初期，国际问题研究兴起，赵老师又适应国家需求，主持开设国际政治专业，建立亚太研究所，在此基础上学校组建国际政治经济关系学院，简称国政学院，直到现在很多人还把我们的学院称为国政学院。尤其是在世界社会主义运动处于低潮期，科社学科发展受到影响，他坚定的信念和执着的努力，却使我们在学科建设上收获特色优势。2000年前后，教育部在全国高校设立人文社科重点研究基地，经过多方论证，确定以当代社会主义研究申请基地，在这个过程中，不论是总体把握还是具体论证，赵老师都发挥了重要作用，至今我还清晰地记得赵老师在他的客厅沙发上，就申请报告进行修改的神态。正是在赵老师和后任院长不断努力下，我院的科社学科形成并保留了本科、硕士、博士完整的人才培养体系，获批国家重点学科，拥有了教育部人文社科重点研究基地，也因此成为学校重点建设的学科。

赵明义教授也是学院学术研究的引领者。赵老师的学术贡献涉及诸多领域且影响巨大，他主要研究领域是马克思主义科学社会主义基础领域，当代社会主义、马克思主义中国化与中国特色社会主义，他秉承理论联系实际、独立思考、与时俱进的品格，严谨治学，获得了一大批重要成果，发挥了引领性作用。崔桂田教授曾专门就赵老师的学术突出贡献总结为三个方面：在科学社会主义学科的奠基性探索、当代社会主义学科的开创性引领和中国特色社会主义学科阐释的创新性推进。赵老师的研究极大地坚定了我们对中国特色的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。这些重要的成果，也奠定了科社学科在国内的地位。

## 二、提携**奖掖**后学，**师德**堪为世范

如果说赵老师在发展学院事业上体现的卓识，那么，在对待学生上，则体现了一种师者大爱。作为一名老师，赵先生也以实际行动很好地诠释了师者传道授业解惑的真谛。他从教**50**余年里，始终用毕生心血精心培养学生。他培育出了一大批优秀学生，相继成为各行业领域的佼佼者。他一心为了学生，备课上课从来都是异常认真，就是**80**多高龄也坚持在教学第一线，总是把最新的理论和实践进展和研究成果体现在教学中，既坚守求真求善的科学态度，又循循善诱，注重探讨和引导，深受学生喜爱。他爱生如子，生活上对学生也非常关心，细心照顾，学生遇到生活上的问题，赵老师一旦得知也总是耐心开导，尽可能地予以帮助。许多学生都记得在先生家里一起吃饭，一起聊天、聊学术的情景，那是满满的，充满着温暖与爱意的温馨回忆。

许多同学说过同一句话，就是赵老师对他学生的关心比对自己的孩子还好，也不止一次地听赵先生的女儿赵岩女士不无嫉妒地这样“抱怨”赵老师。当学生请教问题时，他都全然不顾身体的各种不适，为学生解疑释惑。并特别注重学生的品格培养，教导学生要有忠诚感恩之心，超脱利益奉献事业。先生还特别关心困难同学的学习，2009年他个人拿出10万元设立了学生助学金，资助困难的学生，奖掖优秀学子。在他的感召之下，有毕业生筹资100万，设立学院的学生奖助学金，每年资助部分同学。他时刻关心年轻人的成长，无论面对的是自己的学生，还是其他后生晚辈，包括校外的青年同行，他都予以倾心的教导与提携，为学界晚辈所称道和尊重。前几年在他80岁生日的时候，学生们为他举行了学术思想研讨会，全国各地学生聚集在一起，隆重而简朴，表达着对于老师的真挚的情感。在他辞世的日子里，许多学生撰写文章，表达思念，寄托哀思。学生们尊敬赵老师如慈父，正是因为他爱生如子，在学生培养中，他倾注了心血，也倾注了情感。

### 三、信念坚如磐石，初心矢志不渝

一个人的追求，只有以信仰为基石，才会笃行而坚定。赵明义教授作为一名优秀的共产党员，理想信念坚定，是政治品格的表率。赵老师从小是一个孤儿，成长在解放区，他经常讲是党和人民养育了他，他对党充满感情，也为党的事业奋斗了一生。作为一名有着60多年党龄的老党员，赵明义教授几十年如一日，时时处处以共产党人的标准来衡量和要求自己。他组织观念强，坚持原则，一心为党，总是高标准自觉遵守党的纪律和规矩，积极参加党的组织生活，自觉为党建

言献策。2017年夏天，十九大召开前夕，他到学院给党委理论中心组上党课，作为理论研究专家，他给上级党组织写信，贡献自己的理论思考，得到了省委书记刘家义同志的称赞，为我们树立了良好的榜样。赵明义教授的坚定政治立场，体现于对中国特色社会主义道路并最终实现共产主义伟大理想有着坚定的信仰。他常讲“学科社、信科社、干科社”，不论在顺境还是低潮时，他对马克思主义真学真信。在国际共产主义运动低潮时期逆势而上，推动了我们山大的科学社会主义学科的发展，践行着对中国特色社会主义的坚定信念。晚年的赵老师给他女儿讲他还有两个心愿，一个是希望到马克思的诞生地去看一看，还有一个是希望活到中国共产党成立100周年，这是一位研究马克思主义的老党员的真挚的情感。在去世之前，他嘱托亲属为其代交特别党费。其女儿赵岩为他代交了三万元党费，用每年一万元党费的形式，帮助赵老师完成盼望看到建党100周年的心愿。赵老师用实际行动诠释着在党言党、在党拥党、在党为党，彰显了一名老共产党员对党的热爱和忠诚，对人民的赤子情怀，对共产主义事业的追求和奉献。

#### **四、生命之火不息、奋进之志不止**

如果说在政治品格方面赵老师体现的是忠诚和坚定，那么在日常工作中体现的则是忘我奋进。赵明义教授对心爱的事业孜孜追求，有一种付出一切在所不惜的奉献精神，永不停歇。他特别崇尚实干精神，行事果敢，务实而高效。他又海纳百川，广泛争取资源，不断拓展学科发展的空间。他胸襟宽广，待人真诚。作为山东大学的终身教授，

他活到老学到老干到老，立足培养社会主义事业建设者和接班人，他始终处于工作和奋斗的第一线。

在他去世前的一个多月，5月26日，86岁高龄的赵明义教授召开了国家社科基金重大成果《中国特色社会主义与相关“主义”比较研究》发布会，这是赵老师最后一部力作。郭新立书记在致辞中称赞，赵明义教授耄耋之年仍然笔耕不辍，这让人十分的敬佩。28日他就来到了青岛校区。早在学院搬迁青岛后，先生特别关心搬迁后学院发展，提出了很多建设性意见，希望能到青岛校区看看，和同学们见个面，上上课。因身体不适，去年9月未能成行。今年到青岛校区，他给自己确定了三项工作，给科社系学生上一次课，给学院师生党员上一次党课，做一次公开的学术报告。我们还特别劝他不要安排这么多，他却说我不做这些事情，我去干什么？他心里想的都是学院和工作。正如刘玉安教授说的，当赵老师不开心的时候，就和他谈学术、谈学院，他一下子就能兴奋起来。现在想来，这让人敬佩又心酸。他这次给科社系的本科生上课，说好了包括学生提问时间不能超过一个半小时，他沉浸在与学生的愉快交流中，竟超过两个半小时，系里的老师也没有能够让他停下来。考虑到他身体状况不宜疲劳，我们劝他取消后边的工作安排，静心休息，他坚持要给师生上一次党课，这就是6月1日下午的党课，内容是讲解入党誓词。这是赵老师的最后一堂课。在青岛校区的一个星期，先生参观校区建设、与师生交流，听我们汇报学院工作，指导学院发展路向，深为学院取得的进步和面临的大好的发展机遇而高兴。不想回到济南后不久，先生就身体不适，6月底

去医院看望他时，还感觉他住医院休养调整治疗几天就会恢复，直到7月4日晚上传来噩耗。真的不愿意相信先生已经离去。可以说，赵老师忘我工作直到生命的最后一刻。他也实现了为共产主义事业奋斗终身的诺言。我相信他的人生是幸福的，其生命因奋斗而充实伟大，其奋进精神高山仰止。

师者虽已远行，风范永将留存。赵老师给我们留下的精神财富弥足珍贵。他的拳拳爱党报国之心，他追求真理的勇气和智慧，他关爱同学立德树人的情怀，他执着事业不息奋斗的精神都值得我们去学习发扬。当前，搬迁到青岛校区的政管学院，迎来一个重要的发展机遇期。面对新的任务和挑战，我们将以先生为榜样力量，贯彻落实学校第十四次党代会确定的发展战略，努力传承和发扬先生的优秀品格，恪尽职守，勤勉工作，把学科建设好，把学院发展好，把这份事业传承好，不负先生期望！赵老师的精神和品格，将永远与我们同在。

谢谢大家！